

普钢死亡名单背后 从瞒报到不报

事故前一天,同一地点也发生煤气泄漏,2人死亡
这一事实在武安瞒报事件的通报中,至今未见披露

晋阳钢铁公司党委副书记郭学良说:“不知道,清楚的人都已经拘留了!”



媒体记者在事故现场采访 新华社记者 杨世尧 摄

□快报记者 葛小林 陶维洲

史志敏不是逃回溧阳

“他是受老板娘安排,护送刘老板大妹夫的骨灰回溧阳。”

——史志敏妻子叶国秀

史志敏,溧阳市别桥镇湖塘村人,今年47岁,南京三叶公用安装公司(以下简称“三叶公司”)施工员。村里人都知道“他跟着刘老板在河北打工”,刘老板就是刘建林,三叶公司负责人。快报记者调查得知,刘建林家和史志敏家在同一个村,他是这个村的上门女婿。

根据媒体报道,今年元月4日上午,河北武安市晋阳钢铁公司(以下简称“晋钢”)发生煤气泄漏事故,死亡21人,伤9人,经初步调查为施工人员进行煤气作业时操作不当引起。承建晋钢公司煤气管道工程的三叶公司负责人刘建林目前已经被武安警方控制,施工员史志敏有重大嫌疑。元月8日,叶国秀联系上了马田法。

1月10日,快报记者来到溧阳市别桥镇寻访史志敏的家人。“你要找那个满嘴胡话的史志敏?史志敏在河北出事了!逃回来以后被抓了,不在家!”当地村民如是说。在这个小村庄,消息传得很快。

在史志敏家中,快报记者见到了史的父母和妻子。史志敏的父亲这两天一直很担心儿子。自从1月8日晚7点多,史志敏被一群人带走后,从此就没了音讯,手机也关了。“不晓得我儿子被他们带走了,会不会吃苦头。”

在史家人看来,河北的事故和史志敏没有多大关系,而且史志敏从武安回到溧阳也并非外界

传言的潜逃。

“史志敏4号、5号、6号都在武安,他回溧阳是接受刘老板老婆的安排,护送刘老板大妹夫的骨灰回来,不是逃回来的。他根本就没逃跑。”史志敏的妻子叶国秀这样说是叶国秀介绍,史志敏是1月7日上午回到溧阳的,见到父亲后说的第一句话就是,“祖宗保佑,我死里逃生回来了”。之后,史给家里打过电话,说自己会在7日从河北武阳出发,8日就能回常州,有专门的车子将他们从河北接回。他甚至还说,车子顺道到常州武进区时,把我也一起接回溧阳。”叶国秀说,她在武进打工。

史志敏不在现场有什么知情权吗?面对快报记者的疑问,叶国秀表示,有,史志敏的妹夫马田法。“他也跟着刘建林做工,1月10日刚刚从河北回来,他一直跟史志敏在一起。”

史志敏叫了四五个人,他们10点多钟到场后,先是架好氧气瓶、乙炔瓶等设备。由于马田法是电工,他负责把点焊机线路连好后就从煤气管上下来。

“晋钢厂一个叫王用胜(音)的负责人给了史志敏一个煤气测量器,史先爬到人空洞,将那测量仪放在洞口测量,结果测量器上的报警声忽高忽低,显示煤气指数很不稳定。当时,史志敏在上面就跟下面的王用胜喊:‘里面有煤气,不好弄’。但王用胜说,不要紧,不要紧,厂里12点要开炉的,赶紧弄!”

“他跟着刘老板做些小工,一天100多块钱。”叶国秀说,8日晚上史志敏被一群人带走,当时她也不知道是怎么回事,以为只是让史去协助调查。

然而,1月11日晚上,有邻居拿了张报纸到她家,叶国秀这才看到媒体报道说,她的丈夫是“1·4”晋钢煤气泄漏重大事故的主要涉案人,他是逃回溧阳,是逃犯。我们担心,他们会把死了21个人的责任都推到他头上,他是冤枉的!”

对于8米高的煤气管,还是有点恐高的,原本不打算跟着去。于是,史志敏就问他怎么来了。他还笑

4日我们没有到那边去施工。”马田法说。

马田法是史志敏的大妹夫。据其介绍,他五六年前就开始跟着刘建林打工,比史志敏还早一年。他干的是电工,而史志敏曾干过一段时间的带班班长。不过当刘建林的兄弟,连襟都来晋钢后,他又做起了小工,修修管道,看管设备之类。

马田法告诉快报记者,现在不管是事故调查组公布事故的初步原因,还是媒体上报道的内容,基本都认为事故是由三叶公司工人操作不当引起的。“而事实是,1月4日那天,我们的工人根本就没有在那施工。没施工,怎么会是我们的责任?而且晋钢厂和调查组一点都没提1月3日发生的事情。”

1月15日下午,在史志敏家中,马田法向快报记者仔细回忆了1月3日那天没有被任何人提及的安全事故。

1月3日9点多,刘建林的弟弟刘建华给史志敏打电话说,南坪的转炉停炉,停气了,让史志敏带几个工人去那边,把煤气管内的堵板割掉,再把人空洞焊好。“厂里要求12点就要开工的”。

1号、2号转炉位于南坪,是晋钢厂新扩建的厂区。刘建华所说的活,在距离两转炉150多米远的风机房的一根煤气管内。“炉子是新建好的,之前为了在修建过程中保证煤气管不漏煤气,还在阀门处另加装了一层钢板,我们称之为堵板。现在炉子要生产,要送煤气,就要把堵板割开。”

煤气管距离地面8米高,内径1.8米粗。之前,他们已经在煤气管上开了个“人空洞”,等工厂的通知才进去施工。

史志敏叫了四五个人,他们

10点多钟到场后,先是架好氧气瓶、乙炔瓶等设备。由于马田法是电工,他负责把点焊机线路连好后就从煤气管上下来。

“晋钢厂一个叫王用胜(音)的负责人给了史志敏一个煤气测量器,史先爬到人空洞,将那测量仪放在洞口测量,结果测量器上的报警声忽高忽低,显示煤气指数很不稳定。当时,史志敏在上面就跟下面的王用胜喊:‘里面有煤气,不好弄’。但王用胜说,不要紧,不要紧,厂里12点要开炉的,赶紧弄!”

“他跟着刘老板做些小工,一天100多块钱。”叶国秀说,8日晚上史志敏被一群人带走,当时她也不知道是怎么回事,以为只是让史去协助调查。

然而,1月11日晚上,有邻居拿了张报纸到她家,叶国秀这才看到媒体报道说,她的丈夫是“1·4”晋钢煤气泄漏重大事故的主要涉案人,他是逃回溧阳,是逃犯。我们担心,他们会把死了21个人的责任都推到他头上,他是冤枉的!”

对于8米高的煤气管,还是有点恐高的,原本不打算跟着去。于是,史志敏就问他怎么来了。他还笑



1月3日也是在这里发生了煤气泄漏事故,导致两人死亡 新华社记者 杨世尧 摄



1月4日发生事故的2号转炉 IC图

3日事故至今没有官方回应

“不知道,清楚的人都已经拘留了!”

——晋阳钢铁公司党委副书记郭学良

对于马田法口中的这起事故,究竟是否确有其事呢?快报记者随后采访了多位和晋钢事故相关的人员,但始终没有得到明确的回答。

1月15日,快报记者致电晋阳钢铁公司党委副书记郭学良。听明记者的采访意图后,他明确表示不知情。“不知道,整个事故的情况我都不清楚。现在调查组正在调查。”郭学良说。“那调查组有结果了吗?”“我不清楚,可能有吧。”

“关于这个事故,厂里谁比较清楚呢?”面对快报记者的这个问题,郭学良说了一句十分顺口的话:“清楚的人员都已经拘留了。”

那4日当天的施工,是否是刘建林手下另外一批工人在开展?

马田法直接否定了快报记者的这一疑问。他说:“刘老板的工人中溧阳的有15人左右,连云港的有10来个,还有五六个人是武汉当地的。除了当时回去住的以外,其余的都是住在一起的。刘在武汉的钢金宾馆长期租了房间,由工人多,刘和宾馆达成约定,在宾馆的院子里搭建了一排宿舍。”

“刘老板是刘建林的后勤人员,4日那天他赶到事故现场救人,随后也被煤气熏倒,目前已经康复出院。他15日接受快报记者采访时表示,3日没有发生事故,他并不清楚。”

王伟是晋钢的后勤人员,4日那天他赶到事故现场救人,随后也被煤气熏倒,目前已经康复出院。他15日接受快报记者采访时表示,3日没有发生事故,他并不清楚。

“刘老板是刘建林的后勤人员,4日那天他赶到事故现场救人,随后也被煤气熏倒,目前已经康复出院。他15日接受快报记者采访时表示,3日没有发生事故,他并不清楚。”

王伟是晋钢的后勤人员,4日那天他赶到事故现场救人,随后也被煤气熏倒,目前已经康复出院。他15日接受快报记者采访时表示,3日没有发生事故,他并不清楚。”

“刘老板是刘建林的后勤人员,4日那天他赶到事故现场救人,随后也被煤气熏倒,目前已经康复出院。他15日接受快报记者采访时表示,3日没有发生事故,他并不清楚。”

王伟是晋钢的后勤人员,4日那天他赶到事故现场救人,随后也被煤气熏倒,目前已经康复出院。他15日接受快报记者采访时表示,3日没有发生事故,他并不清楚。”

刘建林的三叶公司 靠“潜规则”揽下晋钢工程



国家安全生产监督管理总局新闻发言人黄毅:

从我们了解的情况看,暴露出事故过程当中,存在瞒报情节,以及违法违纪生产建设的行为。

刘建林手下、在晋钢厂干过几年活的一位溧阳工人说,刘建林手下的工人要么是老乡,要么是亲戚,连云港的那批工人也是前天跟着他干的,都没啥资质,更别说像锅炉安装、维修这类需要严格考核上岗资质的。“他们晋钢厂要求也不严格,不要求我们质量有多好,只要求我们速度快。”

他介绍说:“我们工人3人一个组,一天要到几个工地干活,一个活做好了赶紧去做下一个活,每天把点焊机、氧气枪等拖来拖去的,在晋钢厂做些修补工作的活。”

快报记者试图与三叶公司的其他溧阳工人联系,但他们的手机大都是武安的,回来后可能已经停机。

而快报记者联系刘建林的妻子袁秀清了解情况时,她一听是记者,就直接挂断了电话,之后再拨打就无人接听。

面对大众对“三无”的三叶公司为何能在晋钢厂这个500强民营大企频频接到工程的质疑,快记者在采访中也意外获悉,刘建林在“非典时期”偶遇了晋钢厂某领导,在“潜规则”下,没有资质的农民工得以纷纷走上了特种行业的安装、维修现场。

叶国秀向快报记者透露:刘建林之所以能接到晋钢厂这么多的业务,而且能一干这么多年,都是因为他遇到了“贵人”。在2003年“非典”时,刘建林和晋钢厂的一位领导都被隔离了起来。这位钢厂领导的妻子是徐州人,而刘建林是溧阳人,在外,都是江苏老乡,因此两人相识并熟络起来。因此,刘建林接到晋钢厂的活,一干就是好多年。这样的言论,在刘建林的岳父家,也得到了其岳母的认同。

12日下午,国家安全生产监管总局召开河北省邯郸市武安市晋阳钢铁有限公司“1·4”煤气中毒事故督导组全体成员会议。据悉,督导组将核清事故伤亡的情况,包括举报该企业近年来瞒报的多起事故。

国家安全生产监管总局副局长孙华山在会议上指出,督导组的工作重点主要有:一是核清事故伤亡的情况,包括举报该企业近年来来瞒报的多起事故;二是核查事故单位非法建设的情况;三是核准事故的性质和原因;四是核实事故瞒报的经过和主体;五是严格把好责任追究关。

1月4日下午11时45分左右,武安市晋阳钢铁公司发生煤气泄漏事故。事故发生后,企业并未按有关规定报告,而是实行实施抢救。邯郸市政府成立的调查组连夜工作,核实此次煤气泄漏事故实际死亡21人。据中新网